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COGNOME E NOME ......... ... ....... P
C. oD, L ANNO DI CORSO: ALTRO
MATRICOLA ..t FIRMA .. e
ISTRUZIONI

1. COMPILARE la parte precedente queste istruzioni; in particolare, scrivere cognome e nome (in stampatello) e

o oooe

firmare.

SCRIVERE, in modo incontrovertibile, la risposta nello spaziq lasciato dopo ogni quesito; in caso di correzione, barrare
la risposta errata e scrivere accanto la nuova risposta.

I PUNTEGGI attribuiti per la risposta esatta sono indicati alla fine di ogni quesito.
PROIBITO usare libri, quaderni, telefoni cellulari. -
CONSEGNARE questo foglio e tutti i fogli di protocollo.

TEMPO a disposizione: 120 min.

Quesilo 1 2 3 4 5 6. 7 8 9 TOT
Punti

In un piano verticale Oxy, si consideri un sistema materiale pesante costituito da una lamina omogenea
quadrata con foro quadrato, di massa m, con AB = 3V2R ¢ EF = /2R, e da un punto materiale P, di

massa — 1. La lamina & incernicrata in un vertice del bordo interno all’origine O del sistema di riferimento. 11

unto materiale P & vincolato a scorrere senza attrito sull’asse y. Oltre alle forze peso, sul sistema agisce una
peso,

molla ideale, di costante elastica k=

che collega il punto materiale P con il vertice A del bordo esterno

-

mg
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della lamina. In A & applicata, inoltre, la forza F = -3 mgj. Introdotti i parametri lagrangiani s = yp e

0=yt OAe supposti i vincoli lisci, si chiede:
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. verificare che il momento d’inerzia Iy, della lamina rispetto all’asse z & —mR? [PUNTI 4]

A—ABCD 2D OHEF - M=M= My M =3Jfmm L Mes Mg
. L~ 2 2
-Ioe:' Iet +m Kl ) IG.) = Ioi - __l,‘* = me/a

determinare la funzione potenziale U di tutte le forze attive agenti sul sistena [PUNTI 4]
M = /ng,woe +4/mugs MQ + g S@p +eost,
w7
. determinare le configurazioni di equilibrio del sistema [PUNTI 4]

(&,5.): (o)), (m50); (§ j6R), (gﬂ';“‘)

. determinare le reazioni vincolari nelle configurazioni di equilibrio [PUNTT 4]
i (9, 8&), (M,9): [ dm (T5,6R) w(%‘o 62 )

&= (0-8m8)  F- 3] . (5o o8- 1) B -G__% 2| @ (-Bep -3 o), G iy 7

calcolare ’espressione della quantita d1 moto del sistema [PUNTT 4]

e

Q,M(Rémg,%é-.ﬁéwa)

scrivere Uenergia cinetica del sistema i [PUNTI 4]

T= 43 wmpZd +’§"N §?
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calcolare il momento della quantita di moto del sistema rigpetto al polo O [PUNTI 4]

- T
K’a =~ 43 MRt O

scrivere le equazioni differenziali del moto del sistema [PUNTI 2]

Agnl +4%ssm8 B%rkseua =0

4&5+%s - 4RQWD - 4RY =0

determinare eventuali integrali primi di moto [PUNTI 2
T-M=E ) c

Asem 2 & A m 82 +3¢n8&coos-4ﬁngs+ mg gl me w9 =
(3 H 2R 4
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